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… alebo o tom, že synodalita nespadne z neba, ale je výsledkom správneho formovanie a výchovy v Cirkvi. 

BOŽIE SLOVO: (1 Tim 1, 1-7) 

Čítanie z Prvého listu sv. apoštola Pavla Timotejovi: Pavol, apoštol Krista Ježiša, z príkazu Boha, 

nášho spasiteľa, a Krista Ježiša, našej nádeje,  2 Timotejovi, pravému synovi vo viere: Milosť, 

milosrdenstvo a pokoj od Boha Otca i od Krista Ježiša, nášho Pána.  3 Keď som šiel do 

MacedÓnska, prosil som ťa, aby si zostal v Efeze a prikázal niektorým, aby neučili inak  4 a 

nezaoberali sa bájkami a nekonečnými rodokmeňmi, ktoré podporujú viac škriepky ako Boží plán, 

ktorý je vo viere.  5 Cieľom prikázania je láska vychádzajúca z čistého srdca, dobrého svedomia a 

úprimnej viery,  6 od čoho niektorí odbočili a dali sa na prázdne reči.  7 Chcú byť učiteľmi zákona, a 

nerozumejú ani tomu, čo hovoria, ani tomu, čo tvrdia. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 515, 526, 541, 559+560+562+566+567+568) 

Úvodné čítanie z Pavlovho listu jeho žiakovi a teraz už biskupovi v Efeze Timotejovi nás uvádza do 

poslednej synodálnej témy, ktorá nám je predostretá, aby sme o nej uvažovali, počúvali, čo nám 

Duch k nej hovor, hovorili o nej a učili sa touto cestou kráčať. Tu táto téma je: 

Spiritualita „spoločného kráčania“ sa má stať výchovným princípom pre formovanie ľudskej osoby 

a kresťana, rodín a spoločenstiev. Ako formujeme osoby, zvlášť tie, čo zastávajú zodpovedné úlohy  

v rámci kresťanskej komunity, aby boli schopné „spoločne kráčať“, počúvať sa navzájom a viesť 

dialóg? Akú formáciu ponúkame, pokiaľ ide o rozlišovanie a vykonávanie autority?  

Aké nástroje nám pomáhajú pochopiť dynamiku kultúry, v ktorej sme ponorení,  

a jej dopad na náš štýl prežívania Cirkvi? 

Synodalita je synonymom kresťanstva, počuli sme na samom začiatku našej cesty pred štyrmi 

mesiacmi. Dnes si to pripomíname znova a verím, že tomu už omnoho viac rozumieme. Cirkev je 

spoločenstvo. Rodina Boha. Boží ľud. Ľud na ceste, karavána na púti do vlasti. Ľud, ktorý má vo 

svete misiu, poslanie, ktoré je vlastné Cirkvi ako celku aj každému jej členovi. Tak, ako sa muž 

stáva otcom a žena matkou, keď sa im narodí prvé dieťa, tak sa aj človek stáva veriacim človekom, 

kresťanom, katolíkom, v okamihu, keď sa stane súčasťou tohto ľudu, tejto rodiny, keď začne mys-

lieť a žiť synodálne v Rodine Cirkvi. Dovtedy sa podobá zástupom, ktoré prichádzali za Ježišom, 

aby Ho počuli, aby zažili zázraky a uzdravenie, aby Ho oslávili, podporili… Ale nikto z nich nebol 

súčasťou rodiny, spoločenstva učeníkov, ktorí za Ježišom neprichádzali, oni s Ním už chodili, 

nasledovali Ho, mali spoločenstvo s Ním i navzájom a každý jeden z nich sa naplno podieľal na 

diele a práci Majstra – od samostatných misií, keď ich Ježiš poslal po dvoch až po distribúciu 

chlebov a rým pri ich rozmnožení, zariaďovanie potrebných vecí a, samozrejme, lekcie, keď im 

Ježiš v súkromí vysvetľoval veci a učil ich všetkému potrebnému. Až keď sa pridáme k Rodine 

Cirkvi, staneme sa súčasťou Božieho ľudu a v jeho spoločenstve prijmeme spoluúčasť na všetkom, 

čím je a čo žije a zapojíme sa do práci na jeho misii, stávame sa učeníkmi, čiže kresťanmi, skutočne 

katolíkmi v Katolíckej Cirkvi Ježiša Krista. 

„Spiritualita „spoločného kráčania“ sa má stať výchovným princípom pre formovanie ľudskej 

osoby a kresťana, rodín a spoločenstiev,“ hovorí Dokument – a to univerzálne a pre všetkých bez 

rozdielu, „pre formovanie ľudskej osoby a kresťana, rodín a spoločenstiev.“ Má to logiku. Ak 

Cirkev je synodálna, kresťanský život je v samej podstate synodálny, lebo je životom spoločenstva 

a človek sa stáva kresťanom katolíkom vtedy, ak sa stane súčasťou tohto spoločenstva a prijme plnú 

účasť na jeho synodálnosti, potom je logické, že výchova k synodalite bude jadrom, základom, 

princípom a rámcom každej katechézy a formácie v Cirkvi. Takto hovorí o katechumenáte Kate-

chizmus: „Katechumenát alebo formácia katechumenov má za cieľ umožniť im, aby ako odpoveď na 

Božiu iniciatívu a v spojení s určitým cirkevným spoločenstvom priviedli k zrelosti svoje obrátenie a 

svoju vieru. Ide o formáciu celého kresťanského života, … posvätnými obradmi, ktoré sa majú sláviť 

postupne, treba ich uvádzať do života viery, liturgie a lásky Božieho ľudu“ (KKC 1248). Všimli ste 

si? V spoločenstve, čiže synodálne sa táto formácia deje a k spoločenstvu, čiže synodalite smeruje. 

„Ako formujeme osoby, zvlášť tie, čo zastávajú zodpovedné úlohy  

v rámci kresťanskej komunity, aby boli schopné „spoločne kráčať“, počúvať sa navzájom a viesť 

dialóg?“, pýta sa ďalej Dokument. Spomeňme si na Augustínovo „pre vás som biskupom, s vami 

kresťanom, hriešnikom, pútnikom na ceste.“ Služba v Cirkvi neznamená vládu, ale „kto bude chcieť 

byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom“ (Mt 20, 27), hovorí Ježiš. Slúžiť však znamená počúvať 

tých, ktorým slúžime, aby sme im mohli čo najlepšie slúžiť. Ba viac! Služba v Cirkvi – jedno či 

pápeža, biskupa, farára, katechétu, animátora,… – neznamená, že dotyčného si Boh vyvolil preto, že 

je zo všetkých najmúdrejší a najlepšie neomylný a ani ho takým (s výnimkou presne vymedzenej 

pápežskej neomylnosti) neurobil! Fúra tých, ktorým slúžime, môže byť a v praxi je zrelšia, skúse-

nejšia, múdrejšia a keď nič iné, je to starý dobrý zvyk Boha zjavovať svoju múdrosť a svojho Ducha 

„z úst nemluvniat a dojčeniec“ (Ž 8, 3) – alebo bez servítky slovami Pavla: „čo je svetu bláznivé, to 

si vyvolil Boh, aby zahanbil múdrych, a čo je svetu slabé, vyvolil si Boh, aby zahanbil silných“ (1 

Kor 1, 27). Preto, povedané dnešnou rečou, obzvlášť tí, ktorí sú ustanovení do služby spojenej 

s autoritou, musia byť „tímoví hráči“, skromní a pokorní, vedomí si svojej obmedzenosti, že sú 

„kresťanmi a hriešnikmi“ spolu s ostatnými a ich úloha je hlavne počúvanie a „rozlišovanie“.  

UVAŽUJEME: 

Poďme na dnešné otázky! 

Spiritualita „spoločného kráčania“ 

sa má stať výchovným princípom pre 

formovanie ľudskej osoby a kresťa-

na, rodín a spoločenstiev. – No, ako? 

Formácia vo farnosti – rodín, prvo-

prijímajúcich detí, birmovancov, 

snúbencov, krstná príprava, biblické 

či chválové stretká, či čokoľvek iné  

– nakoľko sa to reálne uskutočňuje 

v spoločenstve farnosti (a nielen 

osamelo v zasadačke na fare či 

v umelej a veľmi dočasnej skupinke 

birmovancov)? A druhá veľmi 

dôležitá otázka – nakoľko toto 

všetko vťahuje účastníkov do 

spoločenstva, vzťahov rodiny vo 

farnosti? Nakoľko samotná pastorá-

cia farnosti motivuje, pozýva, 

nabáda, vťahuje a reálne umožňuje 

žiť kresťanstvo normálne a správne, 

čiže synodálne? Farár, katechéti, 

animátori – ako v tomto smere 

pracujú? Biskup? Ako ho vnímate? 

Ako formujeme osoby, zvlášť tie, čo 

zastávajú zodpovedné úlohy  

v rámci kresťanskej komunity, aby 

boli schopné „spoločne kráčať“, 

počúvať sa navzájom a viesť dialóg? 

– no, formujeme ich k tomu vôbec? 

To je isto dobrá otázka na kňazské 

semináre. Ale aj ako farnosť – 

dokážeme „vcucnúť“ nového farára 

do spoločenstva, prijať ho, byť mu 

rodinou (tej vlastnej prirodzenej sa 

s výnimkou niektorých kňazov GKC 

práve kvôli nám zriekol!), umožniť 

mu a súčasne ho motivovať, po-

vzbudiť, aby takto synodálne 

s farnosťou žil? Aby onen dialóg 

nebol iba nejaká technika, ale aby to 

bol štýl života založený na vzájom-

nom počúvaní sa a spoločnom 

kráčaní na ceste do Neba? A čo 

animátori? Ich ako farnosť formuje-

me sami. Vychovávame ich k tomu? 

Ako konkrétne? Máme na to aj 

nejaké postupy, metódy, kurzy,… 

ktoré sme si vytvorili? 

Aké nástroje nám pomáhajú pocho-

piť dynamiku kultúry, v ktorej sme 

ponorení, a jej dopad na náš štýl 

prežívania Cirkvi? Ako naša sloven-

ská / obecná kultúra a zvyky ovplyv-

ňujú to, ako sa k sebe správame 

v Cirkvi? A čo kultúry priamo vo 

vnútri Cirkvi a farnosti – „beňovci“, 

klerikalizmus, formalizmus, kde 

„byť katolík“ je niečo podobné ako 

„byť beloch“ či „byť Slovák“ – bez 

nejakého dopadu na život, vzťahy?  

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 


